责编:兰亚丹 网址:www.kydtw.com 邮箱:sxkjbdsh@163.com

垣曲初中

# 353 班和 361 班学生参加劳动实践活动

本报讯(记者黄晶 通讯员鲁亚西)为 深入贯彻落实劳动教育课程落地生根,提高 学生的劳动实践能力,树立热爱劳动意识, 垣曲初中与新城镇坡底村联合打造了学生 综合性劳动教育实践基地。基地位于学校东 侧 500 米处,有果木林和农作物种植区,占 地面积六千余平方米。3 月 29 日,垣曲初中 353 班、361 班学生到实践基地上了一堂田 问劳力教育组

测量小组学生对实践基地进行丈量。 最终测定基地为梯形,上底 64.3 米,下底 73.6 米,高 88 米,面积 6067.6 平方米,大 约 91 亩。

桃树、樱桃树、花椒树、松树、榆钱树,油菜花、蒲公英、白蒿、艾蒿、刺蕨草……基地里植被丰富。"那边那些都是樱桃树,我家也

有樱桃树,马上就发芽了""这个是蒲公英,可以做中药""这棵是榆钱树,榆钱叶是一种野菜,可以蒸熟食用"学生们对家乡身边的果木、农作物、中草药还真了解不少。

看到自己的劳动成果,学生们脸上都洋溢着骄傲的微笑。劳动过程虽然辛苦,但亲自通过双手换来的成果是满足,是喜悦,更是希望。

本报讯(记者郗艳)4月2日,太原市 尖草坪区赵庄小学组织全体师生赴文水刘 胡兰纪念馆及杏花村汾酒厂开展了"赓续红 色血脉,传承非遗文化"的研学之旅。此次活 动旨在弘扬爱国主义精神,传承红色基因, 激发学生报国之志,培养团结协作、艰苦奋 斗和吃苦耐劳的优良作风。

赵庄小学全体师生怀着崇敬的心情抵达刘胡兰纪念碑前,在庄严肃穆的氛围中,该校校长刘河洪和书记刘夏丽向刘胡兰烈士敬献花圈,全体少先队员面向纪念碑庄严宣誓,并向刘胡兰烈士敬献小白花,表达对英雄的深切缅怀。

进入纪念馆,孩子们聆听着讲解员深情 地讲述刘胡兰如何在敌人的威胁和利诱下, 坚守信仰、宁死不屈的故事。他们被刘胡兰 烈士的勇敢和坚定所打动,心中涌起了强烈 的敬仰之情。

纪念馆的展览区内,孩子们看到了许多 珍贵的历史文物和影像资料,对刘胡兰烈士 的生平和事迹再一次深入了解。刘胡兰的精 神深深的印在了学生们的脑海中,更加坚定 了他们的信念和大无畏的精神。

汾酒厂的大门缓缓打开,仿佛打开了一 扇通往历史的大门。孩子们跟随讲解员的步 伐,踏入了这个充满酒香的世界。他们好奇 地打量着四周,对眼前的一切充满了惊奇和 好奇。

通过讲解员声情并茂地讲述,学生们了解到汾酒的历史、制作工艺以及它在中国酒文化中的地位。

#### 太原市尖草坪区赵庄小学

## 赓续红色血脉 传承非遗文化



孩子们在酿酒车间,兴致勃勃地观看了 汾酒的制作过程。他们看着工人们熟练地操 作着各种工具,将一颗颗饱满的高粱变成了 一滴滴甘醇的美酒。整个过程让孩子们感受 到了传统工艺的魅力和智慧。

此次研学,学生们收获满满,感受到革命先烈的精神和力量,坚定了学生们的信念,同时领略到中华文化的魅力。坚信在未来的日子里,孩子们一定会不断进取,成为祖国的栋梁之才。

#### 太原市小店区育杰小学师生

### 赴祁县红海玻璃文化艺术园研学

本报讯 (记者黄晶 通讯员胡万梅 冯颖娟)"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行",研学就是行走的课堂。为了让孩子们在亲身体验中加深对非遗的认知,沉浸式体验非物质文化遗产项目,感受中华优秀传统文化的魅力。3月29日下午,太原市小店区育杰小学组织四、五、六年级的六百余名师生前往祁县红海玻璃文化艺术园,开展了一次别开生面的研学之旅。

学生们在导游的带领下有序走进玻璃博物馆。进入展厅,各式各样、五颜六色的玻璃器皿及玻璃工艺品让孩子们大饱眼福,这些造型各异的展品中,有的可用作家中摆件,有的可当挂件玩物,也有集审美与实用于一体的。

孩子们一双双眼睛充满了好奇,一只只小手隔着玻璃轻轻的抚摸,一张张小脸洋溢着笑容……

研学的第二项是开展彩绘玻璃杯活动。 在活动现场每个人发挥巧思和创意,将自己 喜欢的元素和形象绘制在玻璃杯上,把巧思 藏匿在一个小小的杯子上。

经过老师和孩子们的精心绘制,手中原本普普通通的杯子变成了一幅幅栩栩如生的艺术画,孩子们在绘制中充分发挥想象力和创造力,美少女、喜鹊、向日葵,有的清雅秀丽,有的色彩斑斓,一个个与众不同的彩绘杯,展现出大家对生活的感悟与热感

随后,大家一起走进玻璃杯制作大厅,现场观看了各种玻璃杯的吹制过程。两位有着几十年玻璃杯制作经验的老师傅给大家展示了他们的吹制绝活。学生们恍然大悟,原来经常喝水的玻璃杯是这样制作出来的。相信孩子们不仅被师傅们的手艺所震撼,更多的是从他们身上汲取到了一种执着专注、精益求精、追求卓越的工匠精神。

随着研学活动接近尾声,大家合影留念记录,收获满满的心情。读万卷书,行万里路,让学习的大课堂知行合一。此次研学之旅开拓了学生的视野。陶治了情操,愉悦了身心,是孩子们最美好、最难忘、最珍贵的回忆。

### 太原市小店区黄陵小学 **组织学生参加春种活动**

本报讯(记者黄晶)为了更好地引导少先队员亲近自然、学会探究、体验劳动的艰辛与快乐;也为了让孩子们能够更好地了解植物的生长过程,提高他们的劳动意识,4月2日上午,太原市小店区黄陵小学全体师生在"思雅少年种植体验区"开展了春季种植活动。

此次活动由德育主任张老师主持,活动中大家共同观看了视频——《种子的一生》,感受了种子硕大的力量和植物奇妙的一生。

张老师希望每位学生不仅能静心享受 当下劳动带来的快乐与满足,也要懂得悉心 地守候和照料播下的种子,感受播种后的等 待。相信经过大家的精心培育,那些种下的 种子会在不久的将来发芽、扎根、成长。在劳 动中体验成功的喜悦,在劳动中品尝成功的 滋味;让育才农场陪伴大家茁壮成长。

随后,张老师带领班主任们与孩子们一起来到种植园,孩子们手拿铲子、水壶、种子,在校外劳动辅导员家长朋友的指导下动手种植。学生们先挑选好辣椒苗、茄苗及各类种子后,便开始挖坑、播种、浇水……孩子们顾不得额上沁出的汗珠,顾不得脚上粘上的泥土,这些热爱劳动的小精灵们个个干得热火朝天,笑声充满了整个校园。

思雅少年种植体验区是该校德育工作的一张金名片。该校以"种植体验区"为载体,开辟了25块责任田,开发了《黄陵小学劳动教育72技能》劳动实践课程,丰富了该校的德育课程体系,为学生奠基幸福童年。

本报讯 (记者郗艳 通讯员史晓仙

**王光召**) 一场春风化雨的滋润,一次行走的课堂。3月25日,太原市尖草坪区第二实验小学全体师生走进晋祠,开启了期待已久的领略家乡文化研学之旅,行走的课堂——寻迹晋祠研学社会实践活动。

走进晋祠公园南门,一江春水绿如蓝,春色闹人,满树的白玉兰含苞欲放。

各班在导游的带领下进入晋祠公园后便"安营扎寨"。孩子们按照老师提前教授的野餐行为规范进行用餐与餐后清洁,真正做到不给古迹留下任何痕迹,只收获知识与快乐的心情。

用餐结束后,每个孩子收到了一份礼物——鲁班锁。在讲解员的介绍下,孩子们明白了鲁班锁是一种"榫卯结构",就是在两个构件上采用凹凸部位相结合的一种连接方式,建立点、面、块相交的空间意识,可灵活运用数学的重复规律进行拼接,孩子们认真的听着,记录着,顿悟着,尝试着,智慧之门一点点地打开。

漫步在晋祠胜境,走过"鱼沼飞梁",穿越"会仙桥",路过"三晋名泉"……晋祠古老的文明和历史的记忆在每个孩子的心中已经深深扎根。

研学的队伍俨然已经成为晋祠景区一道"第二实验诗礼少年风景线"。此次研学活动带领孩子们进行参观,回味过去,经历现在,展望未来,为孩子们的心田深处扎下一颗有梦想,有担当的种子。

#### 太原市尖草坪区第二实验小学全体师生

# 开启领略家乡文化研学之旅



通过讲解员细致的介绍,学生们对晋 祠悠久的文化历史赞叹不已,更加尊重先人 的智慧和劳动,激发出内心的自豪感和爱 园址楼

晋祠是中华民族历史文化瑰宝之一,感受問柏唐槐,感受华夏文明。亲近历史,亲近文化,亲近自然,让孩子们深刻感受历史与文化底蕴,自然与人文景观。

游学的目的不光是让孩子们获取知识,还让孩子们通过活动获得快乐。通过丰富的游戏活动让学生充分感受生活,增进

学生与学生之间、学生与老师之间的情感 交流。

此次研学之旅,从出发到回学校,每个孩子脸上都洋溢着微笑。学生们边走边看,在玩中学,学中玩,让课本上的知识"鲜活"了,在实践中培养能力,提升自我。研学活动磨炼了学生们吃苦耐劳的意志品质、激发了自身的创造力,在团体活动中形成积极探索、合作创新的正确价值观。相信孩子们收获的不仅有快乐,还有成长的体验与珍贵的回忆。